

说话嗓门大、公共场合吸烟、地铁和公交车上吃东西——

出境游屡现不文明“风景”

本报记者 施超



近日，有网友通过微博爆料，称在泰国普吉岛国际机场，一航班延误1小时，原因竟是两拨武汉游客在即将起飞的飞机上发生争执，并上演“全武行”。经了解，这起争斗由一个换座位的小误会引发，泰国警方登机带走数人，部分游客的回国行程受影响。对此，众多网友“拍砖”：这到底是争了面子，还是丢了面子？

■ 游客打架致航班延误

针对此次人为因素造成的飞机延误事件，有网友列举了我国游客类似的不文明行为。事实上，中国游客在国外机场斗殴并非第一次。2012年9月2日，从瑞士苏黎世飞往北京的航班上，两名中国籍乘客因椅背调整问题爆发肢体冲突，迫使航班返航。一周后，在四川航空塞班飞往上海的航班上，又出现多名乘客互殴的场

面……

如此种种，中国游客在境外旅游的不文明行为频频被曝光，折射出公民出境游不光彩的一面。“中国人不是比以前更有钱、更体面了吗？为啥总有人那么爱生气、爱动手，显得毫无修养和教养？”看到泰国机场事件的报道后，宁波网友

“给力泡泡”发出这样的疑问。

目前，国家旅游局已出台出境旅游文明《倡议书》和《行为指南》，甚至将文明旅游写入国内首部《旅游法》，使之成为公民法定义务，提倡游客对不文明旅游说“不”。然而，从实践角度来说，执行依旧面临着较大难度。

标志，在公共场合吸烟，也饱受众人白眼“礼遇”；更多的是，有些游客不顾别人感受，在地铁和公交车等公共空间吃东西，让周围的外国游客难以忍受。

■ 宁波游客污点也不少

今年春节长假期间，我市出境游市场分外闹猛。相对于往年春节，今年部分旅行社的游客组团量增了五成多。“去年春节，我们团队出境游只有4000人左右，今年猛增了2000多人。”中国国旅宁波公司市场运营总监陈金告诉记者：“出境游报价逐渐回归理性后，往年打着‘低价’幌子的购物游逐渐淡出市场，品质游赢得了更多游客的认可。”

这边厢出境游市场红红火火，那边厢不文明行为却让正常旅游“变了味”。“尽管宁波人普遍素质较高，大多有文明旅游的自觉意识，但仍有一些另类的‘风景’。”我市一家旅行社的负责人苏经理说，比如“嗓门有点大”，常常让同团的其他游客诟病。“大嗓门”者以中老年宁波人居多，他们自认为这是性格热情豪放的体现，没想到被贴上了“公共场所大声喧哗”的不文明标签；还有，团队游遇到台风天气，造成航班晚点和游客滞留，就有人大吵大闹，提出过分的赔偿要求，这不仅不文明，还有可能违法；此外，一些宁波游客无视禁烟

“总体来说，我带的宁波团在境外旅游时能遵从当地的风俗礼仪习惯。”浙江飞扬旅行社境外游领队方雪波告诉记者，自从去年新《旅游法》实施以后，旅行社定期对导游进行文明旅游培训，“每次发团前和旅游行程当中，我都用几分钟的时间向游客介绍旅游注意事项。”不过，她也坦言，文明旅游主要还是要靠游客的自觉意识。

“不文明旅游作为一种‘视觉污染’，常常令人难以接受。但公民文明素质问题是潜移默化的结果，非一朝一夕能够解决。”宁波大学中欧旅游与文化学院副院长沈世伟认为，提高公民文明素质，需要个人、家庭、社会的共同努力。“随着大众旅游时代的到来，旅游市场不断走向成熟，相信越来越多的人将选择‘与文明相伴’，享受休闲旅游的时光。”

“英汉夹杂”莫滥用

兰草

IPO新政、APP免费了、OFFER纷至沓来、有人在火车上卖WIFI……近来，媒体经常出现这类英语、汉语夹杂的说法，令人不知所云。有专家认为，“英汉夹杂”愈演愈烈，是“恣意践踏祖国语言的现象”，笔者深表赞同。

有人会说，连IPO、APP、OFFER、WIFI也不知道，老土！可这样的老土不在少数。传播新闻，自是希望懂它的人越多越好，传播者知道的，接受者未必知道。“英汉夹杂”，弄得中国人读不懂中国报、看不懂中国电视，就达不到传播效果，就等于白忙活。

当然，一些专业术语是舶来品，一时找不到准确的汉语词汇对应，不得不使用英文。但这也必须符合基本的语言规范，应该以汉字方式融入，保持汉语最基本的在外形式。而有些“英汉夹杂”并非如此，只不过是为了显示“有文化”。比如，前边用OFFER，后边注释“录取通知书”，难道直译为“录取通知书”表达不清楚？

早在2010年，广电总局就要求电视节目中不得使用NBA、GDP、WTO等外语和缩略词。《国家通用语言文字法》也有相关规定。但许多媒体对此不当一回事，上级监督机构也疏于管理，使法规没有得到严格执行。因此，保卫汉语言文字的纯洁和历史传统，不让其继续遭受破坏，就当从杜绝滥用“英汉夹杂”开始。

草根展示“微创意”

本报记者 冯瑄 通讯员 谢晓江



块1平方厘米米布块拼成的赫本墙贴、“治愈系蛋糕”、“刺绣相机带”……单听到这些名字，就让不少追求个性的年轻人心里痒痒了。

昨天上午，久违的阳光让人心情舒畅。在和丰创意广场创新楼一楼大厅内，名为“月台候车”的创意集市开市啦！30多个摊位，一个个看过去，让人大饱眼福。

“这个卖么？”拿起一个绣着立体百合花的手提布包，笔者忍不住问道。现场“漫布生活布艺工作室”摊位让不少人驻足。一张张极具立体感的墙饰也赚足了眼球。这些都是该工作室的学员和老师手工设计并制作的。“你看，这个赫本画像的挂饰，我们先用电脑制图，然后用2640块1平方厘米大小的布块拼接而成，花了半个月时间呢！”工作室一位女老师说，除了招收学员，他们“私人定制”的订单也越来越多。

在其对面，几个20岁出头的女孩正埋头画画。走过去一看，她们画的是不同的动漫形象。“不论什么样的动漫，我们都可以把它变成实物。”一位女孩说道。而她一旁的无头“小O公仔”，吸引了不少孩子围观。“这是我们一款已经成型的动漫作品。”宁波网之游网络科技有限公司负责人苗星元告诉笔者，这款作品不仅被淘宝网运用到十二星座的动漫形象中，目前还被宁波一家无叶风扇生产企业相中，有望实现量产。

苗星元是“月台候车”创意集市的发起者和组织者。“我们希望为‘草根’创意搭建更多的平台，让更多好的创意设计少走弯路，与制造业企业对接，实现更大的价值。”苗星元说。

“数十个扣孔缝制的挂饰”、“自行设计并烧制的陶艺”……走访中，不少单位的负责人希望借助这个平台，让他们的创意被更多的人和企业熟知。

“创意集市是一个参与门槛较低的平民艺术舞台，让他们的创意走进现实，这是一个新的尝试。”宁波创意产业协会执行会长黄颖杰表示，他们打算将创意集市常态化，计划今后每个月最后一个星期日举行一次。



图为创意者在秀作品。(冯瑄 谢晓江 摄)



800头澳洲奶牛移居甬城 预计明年2月可产奶

本报讯 (记者黄剑跃 通讯员周晓宇)结束了在天津港为期45天的活体隔离检疫后，宁波牛奶集团引进的800头澳洲奶牛昨日抵达甬城，并入住占地近6000亩的杭州湾生态牧场。

这是宁波牛奶集团第三次引

入澳洲奶牛，此前两批总共800头澳洲奶牛已经开始生产洋洋牛乳，牛奶的质量和产量都要比国内奶牛高出一筹。在宁波牛奶集团的计划中，将引入1万头进口种牛来宁波“安家”。为了让新引进的800头奶牛能尽快适应新环境，杭州湾

生态牧场为“客人”建了牛舍，开辟了饲养特区，尽量还原奶牛草原的生活环境。

据介绍，这批奶牛预计明年2月就可产奶，届时更多市民可以喝上洋洋牛乳。

上图为新“落户”的澳洲奶牛。

“青春治水直通车”邀您参与

本报讯 (记者黄合 通讯员张旦旦)

五水共治，青春先行。3月初，团市委将联合市环保局、市水利局、市城管局、宁波原水集团有限公司等单位共同发起“青春治水直通车”活动，诚邀青少年和市民参与治水护水的公益实践体验。

据悉，活动将围绕“五水共治”中心工作，组织青少年和市民走进皎口水库、新昌水库、城市污水处理中心、东钱湖自来水厂等治水现场，了解治水护水的原理方法，尝试亲手把污水变得清澈，并从中传递节水、爱水、护水的生态文明理念。

目前，直通车首站——皎口水库和鄞江它山堰报名已启动。

抢车位 “抢”出一起酒驾

本报讯 (记者王晓峰 通讯员李国

敏 陈杰)

为了抢个车位，两个车主互不相让，最后撞了。这一撞，却“撞”出了一起酒驾。

前天晚上11时30分，鄞州姜山交警中队接到市民方某报警，称在姜山镇徐家岸村停下车，被一名抢车位的司机撞了。接到报警后，交警立刻赶到事故现场。当事车主方某一见交警，立即详细讲述当时的情况。另一名车主的反应却很冷淡，只是坐在车里看交警与方某对话。这种反常情况引起了交警的疑心。交警随即让徐某下车接受询问。徐某一打开车门，一股浓重的酒气就从车门内散发出来。交警立即对徐某进行测试，结果为酒驾。

原来，当晚徐某与朋友一起在石碶吃夜宵，其间喝了点酒。吃完后他想开车回家，朋友再三劝他不要开，他不听。回来后找了好久也没发现车位，好不容易看到一个，却有车抢先一步了，已经将车头驶进了车位。在酒精的刺激下，徐某加大了油门，想将车开进去，结果两车撞在了一起。

在这起交通事故中，交警初步认定徐某酒后驾驶，应承担事故的全部责任。同时，他还面临罚款2000元、扣留驾驶证6个月的处罚。

走亲连心 攻坚克难 江东干部走下去助推开门红

深入开展群众路线教育实践活动·宁波行动

本报讯 (记者朱军备 江东记者站张绘薇 杨磊)“江南安置房上半年就会开工建设，我们马上和相关部门加紧协调，推进前期手续办理，让居民早日住上新房。”近日，江东区委书记胡军来到福明街道江南社区“走亲连心”，了解社区发展存在的困

难和问题，面对面听取居民的意见建议。

江南社区曾是江东外来人口最多的区域之一，目前正在推进“城中村”改造。社区书记虞烈芳向胡军反映了居民关注的安置房建设进度和质量、外来人口管理等问题。令他欣喜的是，胡军对这些问题边记录边答复，一时办不了的，均承诺时间协调解决。

“江东今年全面开展‘改革创新推进年’活动，目前已启动股份经济

合作社新一轮深化改革，大家要抓住机遇。”日前，宁江股份经济合作社董事长郎贵华在工作现场得到了江东区委副书记、区长孙黎明带来的好消息。该合作社目前投资建设的凯茂中心是全市专业市场升级改造提升试点项目。

眼下，全市第二批党的群众路线教育实践活动启动不久，江东区委常委带头深入基层听取意见、了解情况，并实时破解难题。同时，各部門、街道如火如荼地开展机关比服

务、干部比业绩、党员比奉献的“三比”活动，助推经济社会发展取得“开门红”。

仇毕是江东目前最大的“城中村”，去年底启动拆迁改造，包括仇家、毕家、盛家等6个自然村，涉及村民住宅1048户，拆迁难度大。东郊街道40名干部分成10个拆迁工作组，从居民最急需解决的困难入手，从最难办的事情寻求突破，将心比心赢得群众支持。到昨天，拆迁签约率已达86%。

“才富·宁波”金领人才洽谈会昨举行

本报讯 (记者周琼 通讯员沈松)昨日，2014年首届“才富·宁波”金领人才洽谈会在凯洲皇冠假日大酒店举行，我市近30家知名企事业单位推出了近350个高端岗位，需求各类人才750名。据了解，这次洽谈会中，我市企业为招揽高端人才，开出的平均年薪接近15万元。

记者从市人才服务中心了解到，“才富·宁波”金领人才洽谈会今年将举办5届，旨在大力吸引、引进国内外优秀人才集聚宁波。此次洽谈会是今年的首场，企业和中高级人才纷纷抢抓先机，为新的一年开个好头。

在洽谈会现场，银亿集团、围海集团、千和集团、利时集团、滕头集团、蓝源集团等我市知名企业推出了大量岗位，主要集中在行政管理、市场营销、机械模具、汽车零部件、电子电器等领域。据统计，本场洽谈会进场人才600余名，初步达成意向者150余人。

另据了解，本届“才富·宁波”金领人才洽谈会首次采用了全封闭洽谈模式：在展示大厅只放置企业招聘海报，由工作人员按人才情况引导至相应企业房间，企业与人才的洽谈均在酒店商务房内进行，这样不仅为企业和人才提供了良好的环境，提高了对接效率，还保障了高端人才的私密性，参会企业和人才均满意这种安排。

“从招聘会看企业转型”系列报道之一

制造业企业纷纷“触电”求发展

本报讯 (记者周琼 江北记者站吴红波 通讯员檀怡)短短10分钟，就读电子专业的四大生小叶在招聘会上获得一个工作机会。小叶应聘的是宁波奥维特电子科技有限公司的淘宝美工，而此前5个月的电子商务领域实习经历，使得小叶成为企业招聘人员眼中的“香饽饽”。

在节后的多场招聘会上，笔者注意到，电子商务专业的需求量增加迅猛，除了一些商贸服务业企业继续扩张电商领域、开出电商人才招聘大单外，我市诸多制造业企业也纷纷着手寻求电商人才，以备“触电”需求。

来自慈溪的“淘优电器”尝到过制造业小工厂“触电”的甜头。工厂负责人称，以前在新浦开厂卖小家电，业绩平平，2010年“触电”后，几年间营业额翻

了一番，目前年销售额已接近千万元。而奉化的按摩器生产厂家康福特的电子商务之旅，也让公司实现了线上线下双丰收。如今，这些企业开始花更大的力气招聘人才，培养自己的电子商务团队。

在诸多先行者的示范下，越来越多的制造业企业尝试开辟自己的电商渠道。在春节后的第一场综合招聘会上，宁波东海蓄电池有限公司、恒力液压股份有限公司、瑞狄安采暖科技有限公司等诸多制造业企业开出了不菲的薪水招聘电子商务运营人才。东海蓄电池有限公司的招聘人员告诉笔者，如果不同时发展电子商务，公司未来的竞争空间将会越来越狭窄，目前他们的电商平台尚未开启，但是招聘电商人才以备复制的瓶颈，而随着电子商务的迅猛发展，在相当一段时间内，电商人才依旧是招聘市场上的热门。

宁波欧途电子商务有限公司是一家面向中小微企业提供电商平台服务的公司，在年后的招聘会上，这家公司也急着入场“争抢”电商人才。公司负责人说，这几年，越来越多的工厂开始打造自己的线上平台，今年公司的业务范围比上年度有很大拓展，因此每逢招聘，赶来“抢客服、抢售后”已成为该公司的常态做法。

宁波市人才服务中心相关负责人告诉记者，近几年来电子商务人才的招聘岗位数可谓是呈现几何级数的增长，但目前我市不少电商仍旧停留在数人包办美工、客服、推广等所有流程的阶段。缺乏系统培训，没有明确的流程和标准，成为电商人才难以复制的瓶颈，而随着电子商务的迅猛发展，在相当一段时间内，电商人才依旧是招聘市场上的热门。